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entro il 31.12.2023 comunica il tasso 2024

entro il 31.12.2023 rende disponibile sul fascicolo aziende le basi di calcolo per 
l’autoliquidazione

Effettua ulteriore estrazione delle basi di calcolo per le nuove ditte e per le 
riattivazioni effettuate nel periodo fra il 15.12 e il 13.01.2024.

Autoliquidazione 2023/2024

Adempimenti INAIL
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Presentare 
la dichiarazione retribuzioni  
con i Servizi online (FINO 29 FEBBRAIO)

Pagare 
il premio di autoliquidazione   NUMERO DI OPERAZIONE IN F24 902024
con modello F24

Inviare 
la riduzione retribuzioni presunte 
con il Servizio online
 

Autoliquidazione 2023/2024 - cosa fare entro il 16 FEBBRAIO 2024 
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Tasso applicabile

Il meccanismo di oscillazione del tasso, introdotto con le nuove tariffe dei premi, si basa sul confronto tra 

la sinistrosità delle lavorazioni aziendali assicurate nella PAT e la sinistrosità media nazionale delle 

medesime lavorazioni, tenuto conto della dimensione della PAT.

L'oscillazione così determinata è applicata in uguale misura a tutte le voci di tariffa della PAT.

Il tasso di premio applicabile che scaturisce dall'oscillazione è calcolato con due cifre decimali.

Per ciascuna PAT viene elaborato un modello 20SM che  viene notificato tramite PEC

entro il 31 dicembre dell’anno precedente.

Il modello 20SM è disponibile anche on line nella sezione Autoliquidazione 

«Visualizza Comunicazione del tasso applicabile». 
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Il premio assicurativo dovuto dal datore di lavoro è calcolato con riferimento alla misura del tasso medio di 

tariffa corrispondente alla classificazione dei lavori denunciati (voce/settore).

Trascorsi i primi due anni dalla data di inizio dell’attività, il tasso medio di tariffa è suscettibile di un’oscillazione 

in riduzione o in aumento in relazione all’andamento degli infortuni e malattie professionali della PAT, espresso 

dall’indice di sinistrosità aziendale riproporzionato (ISAR).

Ogni anno l’Inail elabora i tassi applicabili per la rata di premio dell’anno successivo, per tutte le PAT all’interno 

delle quali ci sia almeno una lavorazione che abbia un biennio completo di attività.

(per il tasso 2024 come biennio di riferimento si intende un periodo che inizi almeno dal 1° gennaio 2022).

Tasso applicabile (Art. 16 MAT e Art. 19 MAT)

Direzione Territoriale di Sesto San Giovanni
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IL 20 SM 

1. Codice 1 Evidenzia che non è stata applicata alcuna oscillazione. Il tasso applicabile è uguale al 
tasso medio di tariffa. L'aliquota di oscillazione è uguale a zero

2. Codice 2 Evidenzia che è stata applicata l'oscillazione in diminuzione fissa del 5%.
3. Codice 3 Si applicano le oscillazioni in aumento previste dalla tabella B nel caso di Malus e 

L’oscillazione nella misura fissa del -5% nel caso di Bonus
4. Codice 4 Evidenzia che è stata applicata l'oscillazione fissa in aumento del 21%.
5. Codice 5 Evidenzia che è stata applicata la regola generale di oscillazione. 
    Si applicano le tabelle A e B.

Il "codice di oscillazione" è attribuito in relazione ai seguenti requisiti della PAT
 
● Significatività delle voci di tariffa della PAT, misurata rispetto al "limite minimo di 
significatività" -quadro D
● Presenza di eventi lesivi-  quadro A
● Numero dei lavoratori-anno nel triennio –quadro C
● Valore dell'Indice di Sinistrosità Aziendale Riproporzionato (ISAR). - quadro E

Direzione Territoriale di  Sesto San Giovanni
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Riduzione per l’adozione di misure di prevenzione migliorative di quelle indicate nel DLgs. 

81/2008

È relativa alle PAT che hanno il biennio completo ed alle PAT che si trovano nel primo biennio

Deve essere presentata la domanda mod. OT23 entro il 29.2.2024 tramite il servizio 

telematico allegando la documentazione probatoria

 è condizione essenziale avere la regolarità DURC

Autoliquidazione 2023/2024

Oscillazione del Tasso OT. 23



 AUTOLIQUIDAZIONE 2023/2024
Basi di calcolo
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Servizi disponibili on line accedendo a  www.inail.it

selezionando dal menù laterale il servizio Autoliquidazione

 > visualizza basi di calcolo 

 > richiedi basi di calcolo

In presenza di più basi di calcolo (in caso di variazione e “riestrazione” 

delle stesse da parte delle Sedi) le comunicazioni sono elencate per 
data di elaborazione in ordine decrescente, in modo che la più recente 

sia posizionata all’inizio della lista.

Per le ditte cessate nell’anno di regolazione, che devono essere gestite 

con la funzionalità “Autoliquidazione ditte cessate”, non sono presenti le 
basi di calcolo. 

http://www.inail.it/


 AUTOLIQUIDAZIONE 2023/2024
RIDUZIONE RETRIBUZIONI PRESUNTE
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I datori di lavoro che presumono di erogare per l’anno 2024 retribuzioni inferiori a quelle effettivamente 

corrisposte nell’anno 2023, devono inviare all’INAIL, entro la data di scadenza dell’autoliquidazione, la 

comunicazione motivata di riduzione delle retribuzioni presunte (art.28, comma 6, d.p.r. 1124/1965),

esclusivamente con modalità telematiche utilizzando l’apposito servizio.

 

Inviare
la riduzione retribuzioni presunte 
con il Servizio online
entro il 16 FEBBRAIO 2024 
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Per ciascuna voce l’utente deve digitare le retribuzioni presunte e deve selezionare obbligatoriamente almeno 

una delle motivazioni proposte, esempio: 

- licenziamento o dimissioni volontarie del personale soggetto all’autoliquidazione

- Ricorso alla cassa integrazione guadagni

- Prevista prossima cessazione dell’attività o ridimensionamento della stessa ..

- Altro ….

Nel caso le retribuzioni presunte siano a zero, deve essere selezionata la specifica causale prevista nella combo 

del campo «Causale retribuzioni a zero», esempio:

- apprendisti

AUTOLIQUIDAZIONE 2023/2024
RIDUZIONE RETRIBUZIONI PRESUNTE

Direzione Territoriale di Sesto San Giovanni
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 NB  

   

    

   Nell’eventualità che non esista personale dipendente o soggetto ad assicurazione 

(soci, familiari coadiuvanti, co.co.pro, associati in partecipazione) e pertanto non possano essere dichiarate 

retribuzioni, si dovrà provvedere alla cessazione della voce di rischio,  ex articolo 12, comma 3, del D.P.R. 

1124/65, a decorrere dal momento in cui è venuto meno il presupposto soggettivo (lavoratori assicurati).

 

AUTOLIQUIDAZIONE 2023/2024
RIDUZIONE RETRIBUZIONI PRESUNTE

Direzione Territoriale di Sesto San Giovanni



Riduzioni del premio assicurativo
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Regolazione 2023 Regolazione 2023 e rata 2024

Riduzione per le imprese artigiane (PAT) 4,99%. Nessun 

infortunio nel biennio 2021/2022. Barrato casella per 

beneficio in sede di dichiarazione salari 2022.
Riduzione del premio per il settore della piccola pesca costiera 

e nelle acque interne e lagunari (PAT)

Sgravio totale per le navi iscritte al Registro Internazionale. Lo 

sgravio è esteso anche imprese di servizi operanti su navi da 

crociera

Incentivi per il sostegno della maternità e paternità e per la 

sostituzione di lavoratori in congedo (PAT)

Riduzione per Campione d’Italia (PAT)

Riduzione per le cooperative agricole e i loro consorzi operanti 

in zone montane e svantaggiate (PAT)

Riduzione per le cooperative agricole e i loro consorzi in 

proporzione al prodotto proveniente da zone montane o 

svantaggiate conferito dai soci (PAT)

Incentivi per assunzioni legge n. 92/2012, articolo 4, commi 8-

11 (PAT)
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Riduzioni applicabili al premio di regolazione 2023 e al premio di rata 2024
già applicate negli anni precedenti

Incentivi per il sostegno della maternità e paternità e 
per la sostituzione di lavoratori in congedo
misura 50% del premio calcolato sulle retribuzioni 
soggette a sconto dichiarate nella denuncia delle 
retribuzioni 2023 

art. 4, c. 3, d.lgs. n. 151/2001

Riduzione del premio per i datori di lavoro operanti a 
Campione d’Italia
misura 50% del premio della PAT ubicata a Campione 
d’Italia

art.1-quater, decreto-legge n. 688/1985 

Riduzione del premio per le cooperative agricole e 
loro consorzi operanti 
in zone montane misura 75% o 
in zone svantaggiate misura 68% 
calcolato sul premio della PAT ubicata in zone 
montane o svantaggiate

art.9, comma 5, legge n. 67/1988

Riduzione del premio per le cooperative agricole e 
loro consorzi calcolata in proporzione al prodotto 
conferito dai soci proveniente 
da zone montane misura 75% o 
da zone svantaggiate misura 68% 

art. 32, c.7-ter, decreto-legge n. 69/2013 

Incentivi per assunzioni (legge Fornero)
misura 50% del premio calcolato sulle retribuzioni 
soggette a sconto dichiarate nella denuncia delle 
retribuzioni 2023

art. 4, c.8-11, legge n. 92/2012

Riduzione del premio per il settore della piccola 
pesca costiera e nelle acque interne e lagunari 
misura 44,32% calcolato sulle retribuzioni soggette a 
sconto dichiarate nella denuncia delle retribuzioni 
2023

Art 1, comma 607, legge 27 dicembre 2019, n. 160
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Il Premio di autoliquidazione -  Il pagamento in 4 rate L. 449/97

✓ Utilizzando la procedura ALPI il sistema obbligatoriamente propone l’opzione

✓ Anche quest’anno  con l’invio telematico è obbligatorio inserire la scelta sulla rateazione

✓ Coefficienti per il calcolo degli interessi di rateazione (tasso 3,76%)

Direzione Territoriale di Sesto San Giovanni



Autoliquidazione ditte cessate
circolare 18/2021

•Ditte cessate NON riceveranno le basi di calcolo, perché dovrebbero aver utilizzato il 

servizio «AUTOLIQUIDAZIONE DITTE CESSATE» entro il secondo mese successivo alla 

cessazione. In caso di mancato adempimento l’autoliquidazione è stata calcolata in articolo 

28 D.P.R. 1124/65 

•Ditte cessate in Dicembre 2023 dovranno utilizzare il servizio Autoliquidazione Ditte 

Cessate per l’invio delle retribuzioni

•Ditte riattivate nel corso dell’anno 2023. La posizione assicurativa attiva effettuerà 

l’autoliquidazione con i consueti canali dei servizi on line  e riceverà le basi di calcolo.

15
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La retribuzione imponibile su cui calcolare il premio assicurativo si distingue in:

• retribuzione effettiva:  costituita dall’ammontare lordo del reddito di lavoro tenendo conto 

delle retribuzioni minime stabilite da leggi e contratti e dei limiti minimi di retribuzione 

giornaliera stabiliti dalla legge,

• retribuzione convenzionale: è per talune categorie di lavoratori ed è stabilita per legge o 

decreto ministeriali con valenza nazionale o provinciale (per provincia di Milano 16.877,07)

• retribuzione di ragguaglio: tale retribuzione si assume solo in via residuale, ovvero in mancanza di 

retribuzione convenzionale e di retribuzione effettiva. E' pari al minimale di rendita

Le retribuzioni utili per il calcolo dell'autoliquidazione sono reperibili sulle circolari Inail:

• n. 21 del 29 Maggio 2023

• n. 47 del 08 Novembre 2023

AUTOLIQUIDAZIONE 2023/2024
Retribuzione imponibile

Direzione Territoriale di Sesto San Giovanni



Istanza di accentramento posizioni assicurative

L’accentramento può essere autorizzato solo in casi eccezionali caratterizzati dalla 
contestuale ricorrenza delle due seguenti condizioni (circolare 9 del 2002):

1 Elevato numero di unità produttive riconducibili al medesimo Datore di Lavoro;

2 Capillare diffusione di esse sul territorio:

• Di più di una regione, per gli accentramenti a carattere Nazionale

• Di più province nella stessa Regione, per gli accentramenti a carattere Regionale

• Della stessa provincia in cui siano operative più sedi INAIL per gli accentramenti a carattere Provinciale

17

Articolo 26 M.A.T. 

Direzione Territoriale di Sesto San Giovanni



Istanza di accentramento posizioni assicurative

effetti dell’accentramento:

• Perdita dell’andamento infortunistico per singola sede dei lavori ai fini dell’oscillazione del tasso

 
• Mancata rispondenza tra tasso applicato e il rischio infortunistico della sede dei lavori

• Implicazioni sulla presentazione del modello OT23 e sull’aliquota di riduzione

• Implicazioni sulla presentazione delle domande ISI a carattere regionale.

• Implicazioni sulla gestione delle agevolazioni per calamità naturali.
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